

螺丝钉精神系列报道

政策升温难去现实寒意 中医执业医师苦等花开

本报记者 张 敏

2018年的5月份，有人在百度贴吧里问到：不知道现在的中医毕业生，毕业了去干什么了？是不是还像十年前那样，毕业了等于失业，医院进不了去做医药代表，跟卫校毕业生一样，除非有关系。

在这个“问候”帖子发布的前一年，即2017年，中国的《中医药法》实施，作为我国首部全面、系统体现中医药特色的综合性法律，这部《中医药法》酝酿时间达33年之久。在往前，2016年，国务院印发《中医药发展战略规划纲要（2016—2030年）》，把中医药发展上升为国家战略。同年发布的《中国的中医药》白皮书称，坚持中西医并重，把中医药与西医药摆在同等重要的位置。到2020年，将实现人人基本享有中医药服务；到2030年，中医药服务领域实现全覆盖。

一系列支持政策的发布，让中医药这一中国的传统文明迎来新生。

但在已经工作了数年的中医杨田昕看来：“中医待遇并没有太大改变。”

杨田昕是武汉市一家民营医院的坐诊中医科医生，在她眼里，虽然近年来扶持政策很多，但是落地还是很难实施，中医、尤其是基层的中医仍是在夹缝中求生存。

同学“跑路”：
真正从事中医的很少

杨田昕从2003年开始学中医。经过五年的学习，她终于毕业了。但毕业时的她，才真正感受到现实的冰冷。

首先是真正从事中医的人越来越少。“同学中，要么换专业考研出国，要么去做针灸推拿，要么去卖保健品，要么去做美容。”杨田昕回忆着，语气里充满无奈。

杨田昕介绍，现在进大医院必须考研究生甚至读博士。她有一个同学连续考了三年，才考上研究生。“中医的需求量不多，竞争很激烈。”

“针灸、推拿，这几年都很火。”杨田昕谈到，针灸、推拿，这是中医的分支，近年来，来中国学习针灸推拿的外国人很多，但很少有人学中医。“很多中医学生毕业后去做针灸推拿，也是现实所迫。因为我们拿的是中医的毕业证，找对口的职位很难。很多医院的中医科都很薄弱，招人数量也有限，有的宁愿返聘老中医，也不愿招收新医生。”

根据《2017年我国卫生健康事业发展统计公报》，去年末，全国医疗卫生机构总数达986649个，中医类医疗



卫生机构总数为54243个；2017年末，全国卫生人员总数达1174.9万人。卫生技术人员中，执业(助理)医师339.0万人，注册护士380.4万人。中医药卫生人员总数达66.4万人，其中中医类别执业(助理)医师52.7万人，中药师(士)12万人。

2017年，2017年，全国医疗卫生机构总诊疗人次达81.8亿人次，而全国中医类医疗卫生机构总诊疗人次为10.2亿人次。

从中医医院、中医类别执业医师以及诊疗人数来看，中医并不构成主流。此外，数据显示，从收入占比看，中医类医疗机构收入占医疗机构总收入的比重在持续增加，但是占比仍然在10%以下。

执业之路
犹如打怪升级

杨田昕很幸运，在激烈的竞争中脱颖而出，她来到武汉市一家公立医院上班，后来又转到一家民营医院上班，“离家近，且民营医院更有活力一些”。尽管如此，她还是感受到作为中医人的无奈。

“我上学读了五年书出来，并不能马上去当医生给病人看病。我需要工作一年之后，考取执医证。”杨田昕向记者介绍，作为年轻医生，挑战之一就是收入连基本的生活都无法保障。

“目前刚毕业的医生的收入是两三千元。工作十年之后，收入大概是六七千元。这是包括西医中医在内的平均水平。中医的需求较低，收入也很低。刚毕业的医生在没有拿到执医证之前，一个月收入在一千五百元左右。”

“辛苦读书数十载，最怕的是就业了还伸手向父母要钱！”杨田昕讲到这

里，语气声调提高了点。

数据显示，武汉的房价均价已经过万元，高点甚至达到均价一万一六千元。“武昌最高价楼盘价格接近四万元。”

“在中医这个行业，爬到金字塔顶尖的，收入很高的，从业经历也已经很久了，一般也得四十岁以上了。”一位业内人士告诉记者，这个职业需要不断地学习，如果技艺不高，即使岁数再大，收入也不会提升太多。

在杨田昕看来，收入只是所有中医面临的挑战之一，更多的是现实紧扼住了他们的成长之路。

“一些医院没有中医科。即使有中医科，你也要懂西医的知识，尤其是临床。”杨田昕解释称，就是会给患者开西药、挂输液单。“因为病人大部分要求只有一个，就是见效快。而中医很难在短时间内见效。”

“我本来学的是中医，然后被迫用西医给患者看病。我之前所学是不是就搁浅了？如果学的中医，但在实践中并没有经验的提升，学中医的意义在哪里？”杨田昕反问道。

“中医现在受到质疑，是因为存在将中医夸大和神话的情形，导致社会的偏见增多。中医不可能是包治百病的，更多的是找到对的医生，针对特定的疾病。”杨田昕也认为，中医药行业鱼龙混杂，让从业者的执业变得更加艰难。

“实际上，无论是中医还是西医，真正执业的难度越来越大。”杨田昕表示，“现在国家要求，为了保证医生的水平，除了考取执业证之外，医生还得获得规培证，这也导致很多学生毕业之后不得不读研究生。如果没有规培证，未来就不能考主治医师。”

在杨田昕看来：“真正成为一名医生，就像打怪升级一样。”

中医治疗领域受限

杨田昕认为，中医药的很多治疗领域和功能不为外界所知，这也限制了中医药的发展。“目前，比较火的针灸、推拿主要针对的是疼痛。其实针灸也能用于胃痛、面瘫、中风、失眠等。但现实中，遇到这种病症，很少有人想到用针灸”。

“此外，中医对慢性疾病，例如妇科疾病、哮喘、老慢支等，效果还是不错的。中药的副作用更小，把自身的抵抗力提升。如果是住院的病人，我也会建议他们吃点中药，这样的病人还是会听一点。”杨田昕说。

“中药太苦了，很多人难以忍受那个味道，直接拒绝吃中药。”杨田昕对此也感到无奈，尽管她认为传统的中药熬制方法效果更好。

目前，很多中药企业为了满足市场需求，开始做中药配方颗粒。中药配方颗粒是采用现代科技手段，将符合炮制规范的传统中药饮片按一定的生产工艺制成的提取物，与适当的辅料或药材细粉制成果粒剂产品。“吃药就像冲一杯咖啡一样。”一位业内人士告诉记者。

“中药配方颗粒是很方便，但是就是太贵了。”杨田昕表示。

值得一提的是，除了味道之外，中药中所含有的有毒成分也让患者对中医望而生畏。《中华人民共和国药典》（2010年版）收载有毒中药83种，其中有大毒者10种、有毒者42种、有小毒者31种。马兜铃酸、何首乌的毒性被报道后引起了外界的关注。

“是药三分毒，以毒攻毒，这也是中医药治病的原理之一。中药的部分成分会对肝脏和肾脏造成损害，所以中药的使用也是非常严格的。这个对医生的水平要求很高，尤其是剂量的控制。”杨田昕表示，这也就回到最初的困惑，中医学是一门经验医学，但他们获取经验的通道已经变得狭窄。

科学性，一直是中医药饱受诟病的原因之一。“一碗汤药下肚，不知道是哪个发挥了作用。”一位从事中医药生产的企业人士如是说，如何用现代医学理论，将中药的作用模式解释清楚，一直是中药现代化的挑战。

“现在很多外国人来中国学习针灸推拿，很少学习中医药。但目前很多中药的组成部分已经解释得很清楚了。中医药的壮大，需要更多的高精尖人才，提升中医的成长空间和发展空间十分有必要。”杨田昕认为，中医药的复兴是一个长期的过程，不是一个政策就能在短期内实现的。（应采访对象要求，本文所涉及人物均为匿名）

海正药业回应百亿元负债： 将多渠道瘦身 聚焦主业

本报记者 张 敏

“公司的发展战略有所调整。未来将采取聚焦、瘦身战略，注重关注股东利益。”12月19日晚，在公司股价连续两个交易日下跌8%之后，海正药业董秘沈锡飞在召开的投资者电话会议上表示。

“公司的瘦身计划主要是将不必要的固定资产建设以及研发砍下来，聚焦则主要是突出主业。未来公司将进一步关注公司权益和股东利益。”沈锡飞如此解释。

12月20日，海正药业股价微跌0.23%。对于近来公司股价的调整，沈锡飞向投资者表示：“目前，公司生产经营正常。”

海正药业曾经与恒瑞医药齐名，未来公司的战略能不能挽回昔日辉煌，值得关注。

换帅之年：稳定中求发展

2018年年末，海正药业换帅引起关注。

11月8日，海正药业公告称，公司“老掌门”白骅因年龄和身体原因，经慎重考虑，辞去公司第七届董事会董事长、董事及提名委员会委员、专家委员会常务委员职务，同时不再担任公司法定代表人。白骅辞职后，将不在公司担任任何职务。

在白骅辞职后，海正药业发布公告称，控股股东海正集团推荐蒋国平接任。

公开资料显示，蒋国平曾任椒江市商业局业务股副股长、椒江市外轮

债，包括引入战投等，从而获取现金流。对于固定资产，将通过资产处置及滚动借款逐步降低负债。“目前总体来看，公司负债和资产还是匹配的。”

2018年12月7日，海正药业第七届董事会第三十五次会议审议通过了《关于浙江海正宣泰医药有限公司拟转让富马酸喹硫平缓释片产品文号的议案》，公司控股子公司海正药业（杭州）有限公司的控股子公司浙江海正宣泰医药有限公司将其持有的富马酸喹硫平缓释片美国和中国文号及其相关技术转让给重庆恩创医疗管理有限公司，转让总价为6700万元。

海正药业表示，本次药品文号转让符合公司整体的产品发展战略，有利于调整公司产品结构，盘活公司资产，进一步优化资产结构。海正宣泰按计划以协议约定时间或条件取得标的上市许可批准文号并完成交付标的药品相关技术的当期，公司预计该交易可确认归属于母公司所有者的净利润约为2500万元，最终的利润数据确认将以本次交易完成结果测算为准。

值得一提的是，海正药业2018年前三季度实现营业收入78亿元，实现归属于上市公司股东的净利润约为711.4万元，不过在扣除非经常损益之后，公司的净利润为亏损状态。

创新研发引关注

除了管理层外，海正药业的高负债和高在建工程引起了投资者的关注。数据显示，2018年前三季度，公司的负债合计达142.8亿元，资产负债率为64.45%，公司的在建工程为54亿元。按照同花顺数据，这三个指标分别位居行业第十三位、第十五位和第二位。

“固定资产折旧和财务费用把公

司的利润空间压缩了。公司将对固定

资产进行梳理，将闲置的资产用起来，

也包括租赁、出让等方式。”沈锡飞表

示，未来，公司将通过多种途径降低负

债，包括引入战投等，从而获取现金流。对于固定资产，将通过资产处置及滚动借款逐步降低负债。“目前总体来看，公司负债和资产还是匹配的。”

海正药业官网介绍，公司在上海、北京建有研究所，专门从事研发工作。研发领域涵盖生物技术、化学合成、微生物发酵等系列原料药及其制剂的研究开发，产品涉及抗肿瘤、抗寄生虫、降血脂、抗感染、内分泌调节、免疫抑制剂、抗抑郁等多个治疗领域。在自身免疫疾病领域，依纳西普类似药（安佰诺）已经获批上市，阿达木单抗类似药已经申报上市，英夫利昔单抗类似药已处于三期临床阶段。

“海正药业在自身免疫领域的布局是比较全面的，进度也比较快，可以满足不同医生的用药习惯。”上述投资者向记者表示。

此外，海正药业2018年半年报披露，在仿制药方面，公司两个口服固体制剂品种通过仿制药质量和疗效一致性评价。2个品种已完成体内外评价并已上报，另外有丁二磺酸腺苷蛋氨酸肠溶片等10多个品种正在开展体内外评价；等等。

不过，在近日4+7带量采购中，海正药业并未有品种中标。对此，沈锡飞表示，公司的产品是有竞争力的。公司是原料药+制剂一体化发展，在成本控制方面有优势。未来也会积极参与带量采购，但也要结合公司的具体实际。

上述投资者向记者表示，4+7带量采购对医药行业将产生重要影响，未来海正药业的看点应该在生物医药、创新药，这两个领域对海正药业的估值将产生重要影响。

迪安诊断享“科技新政”红利 携手平安医疗共建“大健康生态圈”

本报记者 周 瑶

日前，正值浙江省“科技新政”50条推出之际，迪安诊断与平安医疗科技有限公司达成长期战略合作，双方将依托各自的优势资源，围绕人工智能、云服务、区块链等技术在诊断领域的应用展开合作。

平安医疗科技隶属平安集团旗下，迪安诊断相关人士对记者表示：“公司与平安集团一直致力于智慧医疗及健康产业相关业务领域。此次双方合作有利于实现优势互补，助力各自稳健发展，共建大健康生态圈。”

“科技新政50条”带来政策红利

12月10日，浙江省政府召开了《关于全面加快科技创新 推动高质量发展的若干意见》的发布会，正式发布了浙江“科技新政50条”。

“科技新政50条”明确提出，要打造“产学研用金、才政介美云”十联动的创新创业生态系统。打造具有浙江特色的“十联动”创新联合体。

浙江省科技厅厅长高鹰忠介绍道：“我省科技创新工作总目标为，加快打造‘互联网+’世界科技创新高地、以创新药物研发与精准医疗为标志的生命健康世界科技创新高地。

同时，在人工智能、精准医疗、先进制造等方面向实现原创成果重大突破，以期通过两大科技创新高地的建设，有助于解决各式矛盾，挖掘医疗诊断专业场景中的价值，推动智慧医疗的发展。”

迪安诊断相关人士对《证券日报》记者表示，“‘科技新政50条’的推出为从政策上为生命健康领域的发展提供了大力支持，在资金投入及市场宣传等方面都为企业创新发展提供了大量的资金保障，为浙江省互联网大数据、生命健康行业的发展吹响了新的号角。作为一家第三方医学诊断行业龙头企业，迪安诊断在政策扶持、市场环境改善、资金保障等方面的支持下，未来发展前景可期。”

共建大健康生态圈

平安医疗以人工智能技术为核心，平安云为载体，从服务政府开展智慧医疗到

中源协和收警示函 前董秘被监管谈话

本报记者 张 敏

和对该事项未予及时披露。2018年3月1日，你公司披露了关于广州达赛未按期支付首期股权转让款的公告。

天津证监局认为，中源协和转让浙江赛尚股权事项未及时履行股东大会审议程序，不符合《上市公司股东大会规则》第二条有关规定。交易对方出现违约情形时，未及时披露上述事项的重大不利进展，不符合《上市公司信息披露管理办法》第二条、第三十二条有关规定。

中源协和于2017年11月24日经董事会审议通过以6000万元向广州达赛医药科技有限公司（以下简称“广州达赛”）转让公司持有的浙江赛尚医药科技有限公司（以下简称“浙江赛尚”）67%股权。中源协和与广州达赛签署股权转让协议并约定，在协议生效后10日内，广州达赛向公司支付首期股权转让款5000万元；在协议生效后9个月内，支付第二期股权转让款1000万元。广州达赛法定代表人荆杰为上述交易承担连带保证责任。

上述资产处置预计对中源协和2017年合并利润产生3500万元左右的影响，交易产生的利润占最近一个会计年度经审计净利润的50%以上，中源协和未及时履行股东大会审议程序。2018年4月13日，中源协和补充履行股东大会审议程序并审议通过上述事项。

2017年12月1日，广州达赛未能在协议生效后7日内支付首期股权转让款，中源协和

通策医疗3.1亿元收购捷木投资 溢价超2倍

本报记者 张 敏

通策医疗12月20日晚间发布公告称，全资子公司浙江通策健康管理服务有限公司拟收购美盛控股集团有限公司所持有的杭州捷木股权投资管理有限公司（以下简称：目标公司）50%股权，交易总价款为3.1亿元人民币，即收购目标公司股权应付的股权转让款1.1亿元人民币以及收购债权应付的对价2亿元。

通策医疗介绍，公司拟通过收购美盛控股集团持有的目标公司50%股权以及债权的方式获取目标地块50%权益，用于公司总部及杭州口腔医院城西VIP医院总部院区项目。

据了解，目标公司对外投资唯一一家全资子公司宏美公司。

宏美公司于2015年9月份合法取得杭州市（杭政储出〔2015〕31号）地块的国有建设用地使用权，并于2016年12月份依法取得不动产权证（登记土地面积为19342m²，容积率2.4，用途为商务金融用地，国有建设用地使用期限至2056年6月8日）。该项目位

于杭州市西湖区（留下单元地块XH1313-27地块），东至杭州长运集团有限公司，南至古荡镇村，西至浙江省电影有限公司，北至西溪路。宏美公司分别于2016年3月份、2017年10月份就前款所述国有建设用地取得政府主管部门核发的《建设用地规划许可证》及《建设工程施工许可证》。

截至交易基准日，目标公司合并后主要财务指标情况为：资产总计47923.56万元；负债合计4035.07万元；股东权益合计7588.50万元；营业收入7.31万元；营业利润-135.94万元；净利润-136.11万元。

通策医疗介绍，捷木投资公司股东全部权益的评估价值为2.7亿元，与账面价值7989.8万元相比，评估增值1.9亿元，增值率为241.46%。通策医疗称，预计本次交易对2018年、2019年的经营业绩没有实质性影响，也不会损害广大中小股东和投资者的利益。2020年项目建成后将作为公司总部及杭州口腔医院城西总部项目，更有效支撑公司的发展战略，有利于公司总部及杭州口腔医院城西项目的持续经营及稳定发展。